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La seduta comincia alle 10,05. 

MARIO TASSONE, Segretario, legge il 
processo verbale della seduta an t imer i ­
d iana del 3 ot tobre 1996. 

(È approvato). 

PRESIDENTE. Comunicazioni all 'As­
semblea sa ranno pubblicate nell 'al legato A 
ai resoconti della odierna seduta an t imer i ­
diana. 

Svolgimento di interpellanze 
e di una interrogazione (ore 10,07). 

PRESIDENTE. L'ordine del g iorno 
reca: Interpel lanze e interrogazioni . 

Cominciamo dal l ' in terpel lanza Alba­
nese n. 2-00061 (vedi l'allegato A). 

L'onorevole Albanese ha facoltà di illu­
strar la . 

ARGIA VALERIA ALBANESE. Signor 
Presidente, r inuncio ad i l lustrare la mia 
interpel lanza e mi riservo di in tervenire in 
sede di replica. 

PRESIDENTE. Il sot tosegretar io di 
Stato per i lavori pubblici ha facoltà di 
r i spondere . 

ANTONIO BARGONE, Sottosegretario 
di Stato per i lavori pubblici L 'onorevole 
interpel lante sollecita l 'adozione di misu re 
urgent i per il r i lancio economico ed occu­
pazionale dei lavori pubblici e dell 'edilizia 
privata nell 'area di Napoli . Il r i lancio eco­
nomico ed occupazionale dei lavori p u b ­
blici e dell'edilizia r i en t ra t ra gli obiettivi 
generali del Governo e del nos t ro mini ­
stero in par t icolare . 

In tale prospet t iva si collocano le ini­
ziative normat ive ed organizzative, già in­
t raprese , che si auspica p o t r a n n o t r a breve 
espl icare l'effetto di far r ipar t i re con forza 
il se t tore strategico dei lavori pubblici e 
dell 'edilizia. 

Oltre ad u n oppo r tuno aff inamento 
della legge-quadro sugli appal t i delle opere 
pubbl iche che, in ogni caso, n o n dovrà 
os tacolare la p iena e regolare appl icazione 
della stessa normat iva , ci si riferisce al re ­
go lamento a t tuat ivo della citata legge, sot­
toposto agli organi consultivi (Consiglio su­
per iore dei lavori pubblici e Consiglio di 
Stato) e o r m a i in fase di definizione; così 
anco ra è in via di emanaz ione un circolare 
esplicativa della ci tata legge che fornirà u n 
q u a d r o cer to e ch ia ro di tut t i gli aspet t i 
p roblemat ic i e indefiniti. 

Un 'a l t ra significativa iniziativa legisla­
tiva è il disegno di legge r iguardan te il pro-
jet financing a l l 'esame del Senato da 
t e m p o at teso dal m o n d o imprendi tor ia le e 
che consent i rà l ' intervento di re t to dei ca­
pitali privati nella real izzazione di opere 
pubbl iche — nella a t tuale cont ingenza eco­
nomica — prive delle adeguate r isorse 
f inanziar ie . 

Né va t r a scura to , dal pun to di vista 
p rogrammat ico-opera t ivo , il p iano di 
g rand i in f ras t ru t tu re (tra le al tre: var iante 
di valico, Salerno-Reggio Calabria, Mal­
pensa 2000) che già s t anno ap rendo i can­
t ieri e che avrà u n effetto di t r a sc inamen to 
economico ed occupazionale notevolissimo. 

Ciò det to, per q u a n t o r iguarda in gene­
ra le la l inea di azione del l ' amminis t ra­
zione dei lavori pubblici , per quel che con­
ce rne in par t ico la re i problemi viari della 
Campania , il compa r t imen to ANAS di Na­
poli riferisce che solo di recente ha as-
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sunto la gestione delle a r te r ie segnalate 
nell 'at to ispettivo, real izzate per la mag­
gior par te dal CIPE. 

Tali s t rade sono state prese in consegna 
in condizioni carent i e il c o m p a r t i m e n t o 
stesso ha tempest ivamente r eda t to diverse 
perizie in vista della r isoluzione dei n u m e ­
rosi problemi di viabilità. 

Per quan to r iguarda gli i t inerar i aper t i 
al traffico, il p rob lema del l ' i l luminazione 
interessa esclusivamente l'asse m e d i a n o e 
per la r isoluzione di tale p rob lema il com­
par t imen to ANAS per la Campan ia ha at­
tua lmente allo s tudio la relativa per iz ia 
per il comple tamento del l ' impianto e per il 
relativo al lacciamento alla rete ENEL. Il 
conseguente impor to è p resumib i lmen te 
super iore ai 500 milioni, cifra non prevista 
per il cor ren te a n n o nelle disponibil i tà fi­
nanziar ie dello stesso compar t imen to . 
Sarà quindi necessaria una apposi ta desti­
naz ione di fondi, al di là di quelli neces­
sari per coprire le spese di consumo di 
energia elettrica per il funz ionamento del­
l ' impianto, fondi che dovranno essere inse­
riti nelle previsioni di spesa del p ross imo 
esercizio f inanziario. 

Sull 'aspetto specifico dell 'ar t icolo 7 
(concernente la commiss ione per la defini­
zione delle controversie in ma te r i a di 
opere pubbliche) si fa presente che il de­
creto-legge n. 495 del 24 se t t embre 1996 
ha prorogato a tu t to il 30 se t t embre 1996 
il t e rmine ul t imo en t ro il quale si p rocede 
al r i s anamento delle is tanze di definizione 
del contenzioso sempre in ma te r i a di 
opere pubbliche. 

Per quan to r iguarda le r ichieste conte­
nu te nell 'ul t ima par te della in terpel lanza , 
si condivide la p ropos ta di ist i tuire u n ap ­
posito tavolo p e r m a n e n t e di concer taz ione 
t r a lavoratori pubblici e privati al fine di 
concre t izzare tu t te quelle iniziative a t te a 
da re impulso al l 'economia e alla occupa­
zione anche a t t raverso un apposi to p iano 
di interventi . 

Sui modi e i t empi di formal izzazione 
di tale is tanza di concer taz ione occor re rà 
prevent ivamente real izzare u n a intesa t r a 
tut t i i soggetti interessat i e c o m u n q u e il 
minis tero se ne fa p romoto re . 

PRESIDENTE. L'onorevole Albanese ha 
facoltà di repl icare per la sua interpel­
lanza n. 2-00061. 

ARGIA VALERIA ALBANESE. Signor 
Presidente , non in tendo repl icare perché 
sono soddisfatta della r isposta del sot tose­
gre tar io Bargone, che r ingrazio per la sen­
sibilità e l 'a t tenzione d imos t ra te dal Go­
verno su questo t ema che in C a m p a n i a è 
pa r t i co la rmen te avvertito. 

PRESIDENTE. Seguono l ' in terpel lanza 
Molinar i n. 2-00127 e l ' interrogazione An­
tonio Rizzo n. 3-00102 (vedi l'allegato A). 

Questa in terpel lanza e ques ta in te r ro­
gazione, che ver tono sullo stesso argo­
mento , s a r a n n o svolte congiuntamente . 

L'onorevole Molinari ha facoltà di illu­
s t r a re la sua in terpel lanza. 

GIUSEPPE MOLINARI. Mi r iservo di 
in tervenire in sede di replica. 

PRESIDENTE. Il sot tosegretar io di 
Sta to per i lavori pubblici ha facoltà di 
r i spondere . 

ANTONIO BARGONE, Sottosegretario 
di Stato per i lavori pubblici Gli onorevoli 
in terpel lant i e l ' in terrogante chiedono in­
tervent i a sostegno di iniziative finalizzate 
all 'evento del Giubileo r icadent i in al t re 
a ree terr i tor ia l i al di fuori del Lazio. Per 
q u a n t o r iguarda l ' individuazione di per­
corsi religiosi in teressant i a l t re regioni al 
di fuori del Lazio, l 'articolo 1, c o m m a 11, 
del decreto-legge n. 455 del 29 agosto p re ­
vede che con successivi provvediment i legi­
slativi r iguardan t i l ' intero te r r i to r io nazio­
nale s a r a n n o assunte le ul ter ior i iniziative 
per ass icurare il p ieno conseguimento 
delle finalità connesse alla ce lebrazione 
del l 'Anno santo . Pe r t an to il decreto-legge 
in quest ione nel d ich ia ra re che gli inter­
venti accordat i a Roma, alla sua provincia, 
e alla regione Lazio non esaur i scono le ini­
ziative statali, affida a successivi provvedi­
ment i legislativi il compi to di r ivedere la 
ma te r i a offrendo ul ter ior i benefici per in­
terventi connessi alle celebrazioni del Giu­
bileo su tu t to il te r r i tor io naz ionale . 

A quest i fini è previsto nella f inanziar ia 
che è s ta ta appena presen ta ta u n a dest ina-
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zione di fondi per a m m o r t a m e n t o ratei e 
mutu i per 100 mil iardi nel 1998 e 100 mi­
liardi nel 1999: il che significa la disponi­
bilità di circa 700-800 mil iardi per gli in­
terventi al di fuori del Lazio. 

C o n t e m p o r a n e a m e n t e il Governo si im­
pegna ad ado t t a re u n provvedimento per 
la definizione delle p rocedure , per le ri­
chieste che p e r v e r r a n n o dalla varie real tà 
italiane e che s a r a n n o valutate sopra t tu t to 
in considerazione dei percors i religiosi, 
che sa ranno definiti insieme alla Santa 
Sede, e di intervent i che siano stret ta­
mente funzionali all 'evento giubilare e cioè 
di interventi volti a favorire, in part icolare, 
l 'accoglienza dei pellegrini, il r e s tauro e 
l'accessibilità ai luoghi di culto. 

PRESIDENTE. L'onorevole Molinari ha 
facoltà di repl icare per la sua interpel­
lanza n. 2-00127. 

GIUSEPPE MOLINARI. Signor Presi­
dente, r ingrazio il sot tosegretar io Bargone 
e mi ri tengo soddisfatto della r isposta. Ri­
m a n i a m o in at tesa dei successivi provvedi­
ment i perché vi sono a p p u n t o degli itine­
rar i religiosi fuori del Lazio; penso per 
esempio ai monas te r i e ai san tua r i che si 

t rovano lungo la via Appia, che a t t raversa 
la Puglia, la Basilicata, la Campania e il 
Lazio, che possono essere meta dei pelle­
grini d u r a n t e l ' anno del Giubileo. 

PRESIDENTE. Constato l 'assenza del­
l 'onorevole Antonio Rizzo: si in tende che 
abbia r i nunz i a to alla replica per la sua in­
te r rogaz ione n. 3-00102. 

Avverto che le interpel lanze Tassone 
n. 2-00145 e Aloi n. 2-00162, vertenti 
sullo stesso a rgomento , su r ichiesta dei 
p resen ta to r i e consentendovi il Governo, 
s a r a n n o svolte nel l 'odierna seduta pomer i ­
d iana . 

I res tan t i documen t i di s indacato ispet­
tivo s a r a n n o p a r i m e n t i svolti nel l 'odierna 
seduta pomer id i ana . 

La seduta termina alle 10,15. 
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